

習近平：把群眾生命財產安全放在第一位

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對防汛救災工作作出重要指示。

習近平指出，近日，河南等地持續遭遇強降雨，鄭州等城市發生嚴重內澇，一些河流出現超警水位，個別水庫潰壩，部分鐵路停運、航班取消，造成重大人員傷亡和財產損失，防汛形勢十分嚴峻。

習近平強調，當前已進入防汛關鍵期，各級領導幹部要始終把保障人民群

眾生命財產安全放在第一位，身先士卒、靠前指揮，迅速組織力量防汛救災，妥善安置受災群眾，嚴防次生災害，最大限度減少人員傷亡和財產損失。解放軍和武警部隊要積極協助地方開展搶險救災工作。國家防總、應急管理部、水利部、交通運輸部要加強統籌協調，強化災害隱患巡查排險，加強重要基礎設施安全防護，提高降雨、颱風、山洪、泥石流等預警預報水平，加大交通疏導力度，抓細抓實各項防汛救

災措施。習近平要求，各地區各有關部門要在做好防汛救災工作的同時，盡快恢復生產生活秩序，扎實做好受災群眾幫扶救助和衛生防疫工作，防止因災返貧和「大災之後有大疫」。

全面排查 不漏一戶一人

另據中國政府網消息，國務院總理李克強21日主持召開國務院常務會議，部署抓緊抓實防汛救災工作。會議指

出，要把保障人民生命財產安全放在第一位，強化責任制，落實各環節責任。一是組織相關專業力量，調集資金和物資，支持幫助河南全力搶險救災，做好遇險人員搜救、傷員救治、受災群眾轉移安置、遇難者善後等工作。

二是加大對重點地區防汛抗災的支持，增派人手，備足物料，加強對大江大河、小型病險水庫等水利工程堤防嚴密巡查和除險。做好交通設施應急預案。防範城市內澇和泥石流等次生災

害。三是加強氣象監測預警，做足防範異常天氣可能導致災害的各項準備，該避險的避險、該撤離的撤離，防患於未然，最大限度保障群眾安全、減少災害損失，確保安全度汛。

21日早晨，中國國務委員、國家防總總指揮王勇緊急召開國家防總專題會議，要求全面排查搜救被困人員，及時果斷轉移並妥善安置受災群眾，確保不漏一戶一人。

河南世紀暴雨25死7失蹤 500人困地鐵真情相助

雷霆火箭軍 救出福利院500童

鐵漢柔情

▲21日上午，火箭軍戰士在鄭州市兒童福利院抱着小孩有序轉移。網絡圖片



守望相助

▲20日，鄭州沙口路地鐵站被困群眾在民警組織下有秩序逃生。網絡圖片



▲鄭州交警架起繩索，讓民眾借力於大水路透社



▲鄭州市受暴雨侵襲，被洪水沖走的汽車如積木般堆疊在一起。法新社

人間有情

21日下午，河南省人民政府新聞辦舉行防汛應急新聞發布會。發布會開始之前，全體參會人員集體起立為遇難者默哀。現場通報稱，據不完全統計，16日以來，強降雨已造成河南全省124萬人受災，因極值暴雨致25人遇難7人失聯，其中12位死者為20日大暴雨灌灌鄭州地鐵所致，而地鐵營救無私無畏的畫面，教人動容。災情發生後，中部戰區派出駐豫解放軍和武警部隊共計5700餘人投入救援，其中，中原火箭軍變身「奶爸」，一人一娃先後救出福利院500名兒童。

大公報記者 劉蕊鄭州報道

此次暴雨中鄭州地鐵系統遭受暴擊，20日下午晚高峰時期，地鐵五號線五龍口停車場及其周邊區域發生嚴重積水現象，積水沖垮出入場線擋水牆進入正在行駛的車廂區間，致500乘客受困，經過約五個小時，終得疏散人群，其中12人經搶救無效死亡、5人受傷。

地鐵救援現場井然有序

21日下午，這場持續了整整48小時的暴雨終於按下了結束鍵。走上街道，不少道路積水尚未退去，還有不少地方的樹木被連根拔起，地面坑窪不平，一片狼藉。被困地鐵五號線車廂中



▲21日在鄭州市桐柏路附近拍攝的排澇現場。新華社

的張先生獲救後回到家後仍舊驚魂不定，他告訴記者，當時感覺水一下子就上來了，水流得很快，大家都趕快抓緊扶手或者扶桿，或者相互攙扶着。「心裏也挺害怕，車廂外面的水比車廂內還高。」張先生說，聽到有救援來的時候，真的感覺天都亮了。他尤其提到，救援現場大家都是井然有序，讓老人孩子還有女生先走，有力氣的男生也幫着一起讓女生先出去。

他說不止他自己，救援來了之後，車廂內的男乘客也紛紛喊着「先讓暈倒的人和女乘客出去」，都主動給女生和老人孩子讓路，讓他們先走。

「從來沒想過離死亡這麼近。」張先生感慨，回到家後看到家人有種重生的感覺，充上電之後看到手機裏彈出來的一條條來自朋友親人的信息與問候也覺得特別溫暖。「一夜沒睡也睡不着，希望雨早點停，鄭州早日恢復以前的樣子。」

河南災情發生後，中部戰區派出駐豫解放軍和武警部隊、民兵應急力量5700餘人，舟車裝備148台（艘），在鄭州、洛陽、新鄉等30餘個險情地段投入救援，全力保障人民群眾生命財產安

全。其中，21日上午，駐豫火箭軍某部近200人達到鄭州後，第一時間對鄭州市兒童福利院進行人員轉移。只見戰士們化身「東風」奶爸，一人抱着一個娃轉移，短時間便將500個福利院兒童全部轉移到了安全地帶。

寶寶們不哭不鬧，安穩地乖乖睡覺，他們躺在解放軍叔叔們寬厚的臂彎裏，彷彿是在世界上最安全的地方，暖心畫面讓無數網友大呼感動，刷屏全網。

讓滯留者有飯吃有水喝

此次特大暴雨令鄭州電力水力以及通訊陷於癱瘓，為滯留路上或無水無電的居民有飯吃有水喝，不少企業單位紛紛敞開大門。21日記者看到，河南博物院的食堂一早就「熱鬧非凡」，滯留者在收到免費食物的同時還幫助送菜送飯，相互幫忙。

就連位於小區裏的幼兒游泳館也開門營業。「我們也不是為了賺錢，就是想着我們這裏有水有電，給有需要的人應急。」游泳館的老闆娘說，「不能到一線去幫忙，也就做點力所能及的事情吧。」

鄭州救援現場感人瞬間



築「人牆」過馬路

●20日，鄭州隴海中路段，因地勢原因水流湍急，過路行人手挽手，形成「人牆」一起過馬路。

轉移被困幼兒

●20日19時左右，鄭州隴海西路消防在耿河小區幼兒園救出被困幼師及小朋友150餘人。

空降兵緊急出動

●21日凌晨，空降兵某旅接令後，在賈魯河祥符區段的兩處決口築起長1.5公里、高1.2米的沙袋牆。



至暗時刻 暖心相助

記者手記

7月20日，對不少鄭州人來說都是「至暗時刻」，千年一遇的特大暴雨把所有人都打了一個措手不及。原本還抱著「看海」心情的人們隨著雨量越來越大也變得越來越沉重。

幸運的是，夜愈黑，雨愈大，路愈艱，人心愈明亮，利他之舉愈豁達。

記者身在暴雨中心，刷屏朋友圈的是一個個「愛心之舉」：「生活中總有一些讓你感動的人和事兒！與朋友一起接幼兒園女兒回家，離幼兒園還有幾百米距離因為水流太大我的車過不去正好旁邊有個外地貨車緩慢行駛，朋友攔住車給司機說明情況，司機大哥二話沒說不要報酬就帶着朋友去幼兒園接孩子。」

「剛被大哥從坑裏拉出來的時候，除了感謝真的是覺得活着真好！通勤9分鐘的路程，蹣跚着腰深的水走了90分鐘，被好心大哥、小姐姐牽手走過水流湍急的地方。」

這些朋友圈的「小事」令鄭州「至暗時刻」不那麼絕望，也讓人們堅定地相信，黎明總會到來。鄭州依舊很「中」。 大公報記者 劉蕊

男護士救心臟病人 奮不顧身五小時

【大公報訊】記者馮雷鄭州報道：20日晚，作為最早下車到達安全地點的乘客之一，河南省人民醫院呼吸與危重症醫學科呼吸重症病區護士李英豪（圓圖）可以離開地鐵站回家，但是卻選擇留下來。



18時10分許，李英豪乘坐的地鐵經過海瀟車站後，因為暴雨積水停在了海瀟車站與沙口路中間。此時，司機通知乘客全部下車，車身旁邊的一條窄走道可以通往前方的沙口路。然而，窄走道前方是一片斷頭路，必須先跳入

水中再爬上走道才能繼續前進。李英豪跳入水中，發現水流不僅湍急，而且高度已經快到胸口。爬上對岸走道後，只要繼續向前走就能到達沙口路。他回過頭，身後許多乘客不敢跳入水中，走道上排滿了排隊等待救援的乘客。他立刻意識到了問題的嚴重性，留在原地幫助乘客經過那個缺口。隨著時間推移，棘手問題終於出現。有乘客反映車廂內還有很多乘客沒有及時出來，有的已經出現了呼吸困難的情況。情況危急，李英豪和另

外一名地鐵工作人員和輔警用滅火器砸開了一扇窗戶。最後，大家齊心協力，車廂裏的乘客陸續獲救。

當李英豪帶著獲救乘客走到沙口路車站後，陸陸續續有心臟停跳的乘客被背了過來。他和車上其他3名僅有的醫務人員開始輪流為心臟驟停患者進行心肺復甦。從18時到23時的5個小時裏，李英豪一直在忙碌着，拉乘客上岸、背乘客在水中行走，跪地為患者進行心肺復甦。待所有乘客獲救後，自己已經腰疼站不起來了，被120急救車送到了附近醫院治療。



醫護微光下接生

●21日凌晨，鄭州大學第三附屬醫院產科手術室，昏暗的產房中，醫護全力守護生命，打着備用燈完成接生。

資料來源：新華網、人民網



▲21日，河南鞏義米河鎮幹部在運輸應急食品。新華社